

Fojtogat a londoni köd

Kétszáz kórház készülségben

Nyugati hírtünyöskégek jelentése szerint a Londonra boruló fojtogató ködtakaró egyre jobban kezdi veszélyeztetni az angol főváros sokmillió lakosságának egészségét. Hivatalos jelentés szerint a köd füst- és széndioxid-tartalma elérte a megszokott téli »londoni ködök« szennyezettségének 14-szeresét.

A legutóbbi 48 órában hatvan halálos esetet okozott London mérgező köde. Az angol egészségügyi hatóságok elrendelték, hogy London körzetében 200 kórház készüljön fel az úgynevezett »ködbetegek« befogadására.

Szerdán este már majdnem négyezer »ködbetegedéssel« személy került kórházba.

Az angol országutak továbbra is jégpályához hasonlóak. A közlekedési nehézségek miatt a gyalogjárókkal zsúfolt londoni utcákon majdnem mindenki ködálarcot visel. Ebből húzott hasznát szerdán este két bandita. Zárás előtt álarcosan beszéltek az egyik külvárosi bankfiókba, ott pisztolyokkal megfélemlítették a banktisztviselőket és mintegy tízezer fontot magukkal vettek.

Ködöt jelentettek csütörtökre virradó éjszakán majdnem egész Nyugat-Európában.

Hollandiában szerdán majdnem egész nap szünetelt a légitforgalom.

Hágában alkonyattól megszünt a villamos- és autóbussz közlekedés, az amsterdami rendőrség felkérte a gépjármű-vezetőket, sötétedés után ne vegyenek részt a forgalomban. Az óvatossági rendszabályok ellenére több közúti baleset történt, összesen hat halálos áldozattal.

A skandináv országokból is sűrű ködről érkeznek hírek.

Koppenhága, Oslo és Stockholm kikötőinek forgalma majdnem teljesen szünetel.

Németország északi részében súlyos közlekedési zavarokat okoz a szokatlanul erős köd.

Europa déli részéből viszont szokatlan hidegről számolnak be a jelentések. A dél-franciaországi Dijonban mínusz 13 fokot mutatott a hőmérő higanyszála a csütörtökre forduló éjjelen, és még Madrid környékén is öt fok hideget mértek. (MTI)

Mai három kívánság

Dolgozatot írnak a gyerekek. A téma szép és érdekes, Puskin meséjébe kell magukat beleélniük. Minden tanuló egy-egy halászlászt, három kívánságát teljesíti. Ugyan mit kívánságok ezek a buksi fejek?

»Halacska! Van egy sziget, úgy hívják, hogy Kuba... Adjál nekik két nekik!« — írja Pátkai László. »Béke legyen a földön, s én min-

Fáradhatatlanul dolgozik Szegedért

Foglalkozása főmérnök, társadalmi megbízatással tagja a kerületi tanács végrehajtó bizottságának

Óriási térkép fekszik az asztalon. A szemlélő első látásra megállapíthatja, hogy Szegedet ábrázolja. Nem közönséges térkép ez, hiszen a város utcáit, útjait felváltva piros-zöld vonalak jelzik. A rajz készítőjét, Hörömpő Józsefet, a Dél-magyarországi Áramszolgáltatónak szegedi üzletigazgatójának főmérnökét hívtuk segítségül és kértük, mondja el, mit jelentenek a színek.

A magyarzat után kiderült, hogy Szeged fejlődésének egyik érdekes dokumentuma a térkép s egyben 12 év szorgalmas munkájának bizonyítéka...

Tizenkét évvel ezelőtt a műszaki egyetem villamosmérnök karának friss diplomájával, kinevezésével a DAV-hoz érkezett Szegedre a fiatal mérnök: Hörömpő József. Ekkor készítette Szegedről a térképet, s elhatározta, hogy minden munkát jelez, me-

lyet irányításával végeznek. Piros színek jelzik az út, a zöld színek pedig az általakított, korszerűsített villamosvezetéseket.

— Nem az én érdemem a villamosítás nagyszerű eredménye — mondja szerényen a főmérnök —, hanem az energiaipar fejlődése és a megnövekedett energiaigény diktálta ezt a gyors tempót.

És mégis nagy szerepe van a 37 éves főmérnöknek a sok változásban. Nem véletlen, hogy Budapest után talán legelőször az országban Szegeden világítottak fénycsőek. Négy év alatt teljesen megfiatalodott Szeged közvilágítása s ennek a legjobban a főmérnök örül.

Hörömpő József jó szakember hírében áll, ezenkívül közszerint, fáradhatatlan társadalmi munkás. Nem véletlen, hogy 1958-ban városrésznének lakói — a

Főfasor, a Temesvári körút, a Bérkert és a Töltés utca által határolt területen, a 64-es körzetben tanács-tagjuknak választották. Az I. kerületi tanács építési és közlekedési állandó bizottsága tagjaként szorgoskodott, majd elnöke lett, 1960-ban pedig az I. kerületi tanács végrehajtó bizottságának tagjává választották.

Sok társadalmi munkája közül talán ez a funkció áll legközelebb szívéhez. Fáradhatatlanul dolgozik Szegedért. A szabadtéri játékokat éppen úgy magának vallja, mint a Szövő utca gyalogjárójának építését.

Nem lenne egész a kép Hörömpő József főmérnökről, tanács végrehajtó bizottsági tagról, ha mint magánembert nem mutatnánk be. Kevés szabad idejét Szövő utcai kis családi háza kertjének ápolásával tölti. Szünetes gyümölcs-termelő. Másik szenvedélyéről — időhiány miatt — le kellett mondania. Esténként együtt tanul 9 éves Erika lányával, és csaknem mindennap néhány kilométert utazik Tatra személygépkocsiján Zoli fiával. S mint modern férj, segít feleségének is a háztartási dolgokban.

A szegedi közügyek egyik fáradhatatlan társadalmi munkását, az I. kerületi tanács végrehajtó bizottságának tagját nemrég nagy elismerés érte. A városi tanács házában rendezett ünnepségen az Elnöki Tanács megbízásából Biczó György, a városi tanács végrehajtó bizottságának elnöke nyújtotta át Hörömpő Józsefnek a Szocialista munkáért érdeméremet.

Horváth Lászlóné

Idén 25 millió 300 ezer forintot fizetnek ki az üzemi KST-k

Jelentősen nőtt a takarékos emberek száma

Szegeden szép hagyománya van a takarékosoknak. Az üzemi, hivatali Kölcsönös Segítő Takarékpénztárak száma évről évre emelkedik. Ennek megfelelően a taglétszám és a havonként befizetett összeg is felfelé ível. Az egész éven át megtakarított forintok ilyenkor, év végén, a téli ünnepek előtt realizálódnak; elektromos háztartási gépekben, bundákban, télikabátokban és nem egy helyen hízott sertésben.

Az Országos Takarékpénztár Csongrád megyei fiókja decemberben megkezdte a megtakarított forintok visszafizetését. Tavaly Szegeden 30 ezer tagja volt az üzemi, hivatali KST-knek, idén 22 ezer. 1961-ben 22 millió 500 ezer forintot, most 1962 decemberében 25 millió 300 ezer forintot fizetnek ki.

Különösen szép eredményel dicsekedhet a Szegedi Ruhagyár KST-kollektívája. Kérésükre az Országos Takarékpénztár Csongrád megyei fiókja az első között fizette vissza a megtakarított forintokat, pontosan 1 millió 444 ezer forintot. Ezután sorban a többi üzemi KST-k következtek, a Csongrád Mezői Építőipari Vállalat, a Malomipari és Terményforgalmi, a Szörme- és Bőrruhaháztartó, a XI-es Autójavító Vállalat, a X-es AKÖV, és a Vasöntöde.

Tegnap, december 6-án a Jutáárgyár, a Seprűgyár, a Gyógyszertár Vállalat és a Szegedi MÁV Igazgatóság takarékos dolgozói vették át pénzüket.

Ma, december 7-én a Szegedi Kenderfonógyár kollektívája kapja vissza megtakarított forintjait. Tavaly óta az üzemen 50 ezer forinttal emelkedett a befizetett pénzösszeg, s ma 122 ezer 700 forintot oszthatnak ki 930 dolgozó között. Az Újszegedi Kender-, Lenzöví Vállalatnál legszembetűnőbb az emelkedés. A KST 1285 tagja 1962-ben 1 millió 133 ezer 600 forintot takarított meg, 138 ezer forinttal többet, mint tavaly.

Munkügyi tanácsadó

A fegyelmi elbocsátás hatása a nyugdíjjogosultságra

A FEGYELMI elbocsátás általában nem befolyásolja a nyugdíjjogosultságot. Kivéve, ha kinevezett közszolgálati alkalmazottat 1952 előtt elbocsátottak el fegyelmi határozattal.

A közszolgálatban eltöltött időt nem lehet nyugdíjra jogosító időként, vagyis szolgálati időként figyelembe venni, ha a kinevezett közszolgálati alkalmazottat 1950. június 15. napja előtt jogerős fegyelmi határozattal a közszolgálatból elbocsátották. Ezt az időpontot meg-

előzően a fegyelmi határozattal történt elbocsátásnak attól függetlenül jogvesztő hatása van, hogy a fegyelmi határozat kimondotta-e a nyugdíj jogvesztést is, vagy sem. Az 1950. évi június hó 15. napja és 1952. évi december hó 31. napja között elbocsátott közszolgálati alkalmazottak a közszolgálatban eltöltött idejét viszont csak abban az esetben nem lehet nyugdíjra jogosító időként figyelembe venni, ha a fegyelmi határozat kimondta a nyugdíjjogosultság elvesztését is.

Az 1951. évi december hó 31. napját követően a nyugdíjjogosultság elvesztését fegyelmi határozattal, a közszolgálati alkalmazottnál sem lehet kimondani.

A fegyelmi határozat folytán elveszített közszolgálati időt nyugdíjra jogosító időként kell számításba venni, ha a fegyelmi határozat az illetékes miniszter (megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke) felülvizsgálta, és a fegyelmi határozatot megsemmisítette, vagy a fegyelmi határozat jogvesztő rendelkezését 1952 előtt megszüntette. Ha a fegyelmi határozat jogvesztő rendelkezésének a hatálytalanságára 1951. december 31. napja után került, illetve kerül sor, a fegyelmi határozat folytán elveszített közszolgálati időt a munkügyi miniszter engedélyével lehet nyugdíjra jogosító időként figyelembe venni.

UGYANCSAK a munkügyi miniszter engedélyével lehet a fegyelmi határozattal elveszített közszolgálati időt egészben, vagy részben számításba venni abban az esetben is, ha a volt közszolgálati alkalmazott új munkaviszonyba lépett, és a jogvesztő rendelkezés hátrányos következményeit — akár 1952 előtt, vagy után — az új munkaviszony szerint illetékes vállalat igazgató szüntette meg a volt közszolgálati szerint illetékes hivatalvezető meghallgatásával.

Ha a fegyelmi határozattal elbocsátott közszolgálati alkalmazott a fegyelmi határozat hátrányos következményei alól a közölték szerinti mentesítést kapott, a mentesítő határozat a nyugdíj igénylésekor a nyugdíjmegállapító szerv rendelkezésére kell bocsátani. Ennek alapján a nyugdíjmegállapító szerv tesz felülvizlet hatósága útján javaslatot a közszolgálatban töltött időnek szolgálati időként való engedélyezésére.

Cs. I.

Dr. K. J.

Olvassonk írja:

Helytelenítem az újszöregi mozi megszüntetését

A Dél-Magyarország december 2-i számában a Gyorsposta rovatban foglalkozott az újszöregi mozi megszüntetésével. Ezzel kapcsolatban mint egyik illetékes és a lap olvasója a következőket kívánom megjegyezni.

1957 őszétől megszakítás nélkül működött a keskeny mozi az újszöregi iskolában, amely egyetlen alkalmas hely a község e félreeső részén. Az ottani közönség rendkívül hálás volt, székeket ülőalkalmatosságokat hoztak, hogy a filmvetítést kedvük szerint nézhessék. A tanító néni rendszerint férjével és kisláival együtt színtér megtekintette az előadásokat. Ez a családi hangulat mindaddig tartott, amíg az új igazgatóhelyettes meg nem jelent az iskolában. Ettől kezdve a tanító néni is elmaradt az előadásokról. Ha korábban valami probléma adódott, a legnagyobb barátsággal megoldottuk. Amikor kisebb rongálásokat észrevettem, azonnal kijavítottam, villanygót cseréltem. Ezen felül a takarításokért előadásokként 15 forintot fizettem a jegybevételeiből. Minden csütörtökön délután 6 órakor volt az elő-

adás és ezt gyermekek is megnézhették. En, mint a keskeny mozi üzembentartója helytelennek és indokolatlannak tartom annak betiltását, a tanács által hozott érvek nem megalapozottak: joggal kívánják az újszöregi lakosok, hogy a kultúra e kis félreeső ágát ismét üzembelyezték.

SZŐGI JÓZSEF,
a III-as számú kiskörzeti mozi vezetője
Szeged, Léka utca 7.

Három község földművelésügyi egyesítési erejét

Sokmillió kereskedelmi vagyon a lakosság birtokában

Élénk gyűlések zajlanak mostanában Üllésen, Bördányban és Forráskúton. Tizenöt-husz gazda találkozik esténként valamelyik nagyobb tanyaiban, s a földművelésügyi vezetők jövőjéről, új feladatairól tanácskoznak. Megválasztják maguk közül azt a személyt, aki a közelgő küldöttgyűléseken képviseli majd érdekeiket.

Új feladat előtt

Arról van szó, hogy a három falu földművelésügyi vezetete jelenlegi formájában már teljesítette hivatását. Most új feladat előtt állnak. A rohamosan növekvő földművelésügyi vezetési, kiskereskedelmi, felvásárlási és értékesítési munka tökéletesítése céljából egyesíteni kell ilyen vonatkozásban is a dolgozó parasztság erejét. Méghozzá a tagság saját elhatározásából és tevékeny közreműködésével.

A három közül legnagyobb az üllési szervezetet. Mint ügyvezetője elmondotta, tagjaik közös szövetkezeti vagyona már meghaladja a 6 millió 800 ezer forintot. S ebből 4 millió 600 ezer forint a tiszta, állami hitelek-től teljesen mentes közös tőke. Üllésnek és tanyavilágának mindössze 3350 lakosa van, mégis a helyi földművelésügyi vezeték kiskereskedelmi forgalma idén eléri a 17 millió forintot. Modern, városi színvonalú kisruházak, szaküzletek, reprezentatív étterem, eszpresszó, cukrászda, és még sok más földművelésügyi vezeték léte-sítmény szolgálja a helybeli

lakosság kényelmét és örömeit. Evente mind nagyobb a tiszta nyereség is. Idén például már 800 ezer forint az a nyereségből származó összeg, melynek nagyobb részét újabb beruházásokra fordíthatják.

Ahol nagyobb az áruvászték

A bördányiaknak nem állt eddig módjukban, hogy ilyen jól sáfárkodjanak közös vagyonukkal, bár náluk is 400 ezer forint körül mutatkozik az évi nyereség. Ez zömmel a gyümölcsfelvásárlás után jelentkezik, csak kis részét adja a helyi kiskereskedelem. S mi tagadás, a bördányi lakosság jó része Üllésre hordja a pénzt, mert itt sokkal nagyobb az áruvászték, korszerűbbek az üzletek, jobb a kiszolgálás. Hasonló a helyzet Forráskúton is. Korántsem véletlen, hogy Üllésen idén a tavalyihoz képest kerek ötmillió forinttal emelkedett az áruvászték mértéke. Akarva, akaratlanul is olyan helyzet alakult ki a három falu között, mint az erősebb és gyengébb méhészalodák között szokás. A gyengébbek az erősebbekhez hordják át mézüket, ez esetben a pénzüket. A forráskúti és a bördányi lakosság valahogyan szívesebben vásárol Üllésen, mint saját falujában.

Mint a földművelésügyi vezeték vezetője elmondották, így vált hat érdekeltté mindhárom község lakossága az új egységes kerületi földművelésügyi vezeték megteremtésében. A most alakuló kerületi földművelésügyi vezeték sok millió forintot vagyonból